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Jezeli wielko$¢ zatrudnienia wynosi 20 mln osob a bezrobotnych jest 2 mln, to ile
wynosi zasob sity roboczej? Ile stopa bezrobocia?

W gospodarce POP = 60 mln, zatrudnienie = 30 mln, samo zatrudnienie = 5 mln,
armia = 1 mln, bezrobotnych jest 3mln. Oblicz ile 0s6b jest czynnych zawodowo? Jaka
jest stopa aktywnosci zawodowej i stopa bezrobocia?

Postugujac sie danymi z bazy danych Banku Swiatowego poréwnaj jak ksztattowal sie
udzial populacji w wieku produkcyjnym (15-64) w populacji ogdtem w Polsce,
Niemczech, Grecji, Ukrainie oraz Turcji od lat 6otych. Wykonaj wykres.

Postugujac sie danymi z bazy danych Banku Swiatowego odpowiedz na pytanie, jak
krsztaltowat sie zasob sily roboczej w Polsce w drugiej polowie lat osiemdziesigtych a
jak ksztaltuje sie teraz? Jak zmieniat sie w tym czasie udzial kobiet w ludnosci aktywnej
zawodowo?

Korzystajac z Banku Danych Lokalnych wygeneruj wykresy obrazujace:
a. Stope bezrobocia wg wieku i plci (mazowieckie, wiek: ogotem, kobiety lata
2005-2010)
b. Wspotezynnik aktywnosci zawodowej wg wieku produkcyjnego i plci
(kujawsko-pomorskie, wiek produkcyjny, mezczyzni, 2005-2010)
c. Wskaznik zatrudnienia wg grup wieku i plci (wszystkie wojewddztwa, wiek: 15-
29, pleé: ogdtem, rok: 2010)

Przy pomocy Banku Danych Lokalnych prosze podac stope bezrobocia w wojewodztwie
Eodzkim, w 2010 dla oséb w wieku produkcyjnym obu plci. Nastepnie prosze znalezé
odpowiednie dane dot. liczby oséb bezrobotnych i aktywnych zawodowo w tym
wojewoddztwie (wieku, roku) i samodzielne wyliczy¢ stope bezrobocia.

Postugujac sie danymi z bazy danych Banku Swiatowego poszukaj zaleznosci miedzy
poziomem wzrostu PKB a wskaznikiem zatrudnienia i stopa bezrobocia. Wykonaj
wykres dla tych zmiennych dla wszystkich krajow Unii Europejskiej facznie w latach
1990 — 2010.

Na czym polega réznica miedzy bezrobociem ekonomicznym a rejestrowanym? Przy
pomocy Banku Danych Lokalnych prosze poda¢ stopy bezrobocia ekonomicznego i
rejestrowanego w powiecie kujawsko-pomorskim dla obu plci facznie w 2010 roku,
wiek: ogétem.

Wykorzystujac dane GUS’u prosze sprawdzié, o ile zmienily sie przecietne miesieczne
realne wynagrodzenia w sektorze przedsiebiorstw w IV kwartale 2011 roku w
porownaniu z III kwartatem 2011 roku? Czy w latach 2007 — 201 mozna zaobserwowac
jakie$ prawidlowosci w zmianach wynagrodzen w przeciaggu roku?
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ktorych wydajnosé pracy (labour productivity) w przeciagu catego roku 20m rosta.

Na podstawie ponizszych danych, prosze obliczy¢ stope bezrobocia, wspotczynnik
aktywnosci zawodowej, wskaznik zatrudnienia w oby okresach. (dane w min.)

2000 2010
Ludno$¢ w wieku produkcyjnym 30 32
Zasoby sity roboczej 17 16
Pracujacy 15 13

Odnaleziono stare przepowiednie Nostradamusa na rok 2012. Na ich podstawie ludzie
wro6za koniec $wiata. Czy to jest uzasadnione? Oblicz zmiany liczby bezrobotnych,
zasobu sily roboczej i nieaktywnych zawodowo. Okresl swoja pozycje na rynku pracy w
2012 roku. Oto tres¢ przepowiedni:

,» Swiat jest w obliczu dramatycznego kroku,
a bedzie to w 2012 roku,
3000 0s6b znajdzie zatrudnienie,
1000 zatrudnionych odejdzie na wiasne zyczenie,
400 0s6b emerytura dopadnie.
500 zacznie poszukiwac pracy dosadnie,
Lecz tylko 300 cel osiggnq¢ zdota.
100 0s6b za to nam z szukania wymieknie,
Bo tylko po WNE przyjmowani bedq chetnie.”

Liczba ludnosci w wieku powyzej 15 lat, wynosi 10 mln, z czego 7 mln poczatkowo ma
prace, 1 mln jest bezrobotnych, a 2 mln s3 bierne zawodowo. W ciagu roku 1,5mln oséb
zmienito prace, 0,5 mln utracito prace i zasililo grono bezrobotnych, 0,4 mln sposréd
bezrobotnych zniechecito sie do poszukiwania pracy, a 0,2 mln znalazlo zatrudnienie,
0,3 mln os6b osiagnelo wiek emerytalny i zakonczyto kariere. Jednoczesnie na rynek
wplyneto 0,8mln absolwentow, z ktorych o,6mln znalazto zatrudnienie a pozostali sa
bezrobotni. Prosze obliczy¢: zmiane wspotczynnika aktywnosci zawodowej, zmiane
stopy bezrobocia.



